Konspekt lekcji matematyki 
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Temat: Dwa łyki matematyki, czyli ostatnie szlify przed egzaminem -  podsumowanie i  usystematyzowanie wiadomości o wielokątach i własnościach figur przestrzennych.

Cel ogólny:

Uczeń:

· przypomina i systematyzuje wiadomości o figurach płaskich i przestrzennych, 

· utrwala sposoby obliczania pól powierzchni i objętości graniastosłupów, ostrosłupów i brył przestrzennych
Cele szczegółowe:

Uczeń:
· rozróżnia, nazywa wielokąty,
· posługuje się własnościami wielokątów,

· rozumie pojęcie wielokąta foremnego,

· rozróżnia rodzaje figur przestrzennych,

· zna budowę i własności figur przestrzennych oraz ich elementów,

· potrafi precyzować własności figur, przestrzennych i odróżniać prawdę od fałszu,
· przypomina sobie i utrwala pojęcia związane z graniastosłupem, ostrosłupem, walcem stożkiem i kulą,

· oblicza pola powierzchni i objętości brył,

· kształci wyobraźnię przestrzenną,

· kształci język matematyczny,
· porządkuje swoją wiedzę,

· wykorzystuje wcześniej zdobytą wiedzę,

· przedstawia własne pomysły,

· współtworzy zajęcia,
· doskonali umiejętności pracy w grupach, oceny swoich możliwości,

· kształci spostrzegawczość, logiczne myślenie, wyciąganie wniosków.

Metody pracy:

· praca z tekstem,

· dyskusja,

· gry dydaktyczne,

· metoda problemowa.

Formy pracy:

· praca z całą klasą,
· praca w grupach.

Środki i materiały dydaktyczne:

· plansza „Prawda- fałsz”, 

· koperty z zestawami pytań, 

· kartki z zadaniami z egzaminów.

Przebieg lekcji:

Część wstępna

1.
Sprawy organizacyjne

2.
Sprawdzenie listy obecności.

3.
Sprawdzenie pracy domowej (ilościowe).

4.
Wprowadzenie do tematu lekcji

Uczniowie poznali pojęcia i zagadnienia występujące w temacie lekcji we wcześniejszych klasach dlatego zaproponowana przeze mnie lekcja ma na celu przypomnienie, usystematyzowanie i utrwalenie wiadomości.
Część zasadnicza

5.
Podanie tematu lekcji.

6.
Realizacja tematu lekcji.
GRA „PRAWDA, FAŁSZ”

W zespołach dwuosobowych uczniowie grają w grę „Prawda, fałsz”. Każda grupa otrzymuje zestaw kart i plansze. Uczniowie otwierają koperty zawierające karty. Następnie wspólnie w grupie dokonują ich rozdziału na „Prawdę”, „Fałsz”, „Brak wiedzy”, czy „Brak decyzji”. Po zakończeniu pracy uczniowie odczytują karty z pola „Prawda” (np. każda z grup po jednej karcie). Na forum klasy uczniowie oceniają, czy decyzja umieszczenia kart w tym polu była prawidłowa. Uzasadniają swoją decyzję, wyjaśniają sporne kwestie. Następnie analizowane są karty umieszczone przez poszczególne grupy w polach „Brak Wiedzy”, „Brak decyzji”. Drużyna, która miała najwięcej kart z rozdziału „Prawda” wygrywa i dostaje nagrody.


	Liczba wierzchołków graniastosłupa jest równa liczbie jego krawędzi.
	Podstawą ostrosłupa i graniastosłupa może być dowolny wielokąt.

	Liczba wierzchołków ostrosłupa jest o połowę mniejsza od liczby krawędzi.
	Podstawy w ostrosłupie są figurami przystającymi.

	Wysokość graniastosłupa jest równa długości krawędzi bocznej.
	W graniastosłupie trójkątnym ściany boczne są trójkątami.

	Wysokość graniastosłupa to odcinek łączący podstawy pod kątem prostym.
	Ściany boczne każdego ostrosłupa są trójkątami o wspólnym wierzchołku.

	Wysokość ostrosłupa prostego jest równa długości krawędzi bocznej.
	Wysokość ostrosłupa prostego nie jest wysokością ściany bocznej.

	W graniastosłupie prawidłowym wszystkie ściany boczne są przystające.
	Liczba wierzchołków do liczby krawędzi 
w graniastosłupie jest w stosunku 2:3

	Graniastosłup prawidłowy ma wszystkie krawędzie podstawy jednakowej długości.
	Sześcian ma sześć krawędzi.



	Ostrosłup ma jedną podstawę.
	Sześcian to prostopadłościan, którego wszystkie krawędzie są równej długości.

	Prostopadłościan nie jest graniastosłupem.
	W garnku prostopadłościennym woda 
stygnie wolniej.

	Planimetria to dział geometrii, w którym przedmiotem badań są własności płaskich figur geometrycznych.
	Stereometria to dział geometrii euklidesowej, którego przedmiotem badań są bryły przestrzenne oraz ich właściwości.




	W deltoidzie przekątne są prostopadłe.
	Suma katów ostrych w trójkącie prostokątnym wynosi 1800. 

	Wielokątem foremnym nazywamy wielokąt, który ma wszystkie boki równej długości, a kąty wewnętrzne równej miary.
	Przeciwprostokątna jest najkrótszym bokiem w trójkącie prostokątnym.

	Pole trójkąta to połowa iloczynu długości jego podstawy i odpowiadającej jej wysokości.
	Jeżeli jeden z kątów ostrych w trójkącie prostokątnym ma miarę 300, to drugi ma miarę 60o.

	Pole równoległoboku to iloczyn długości jego podstawy i odpowiadającej jej wysokości.
	Przekątne rombu przecinają się w połowie pod kątem prostym.

	Obwód prostokąta o bokach długości 
2cm i 8cm wynosi 10cm.
	Do obliczenia pola rombu i równoległoboku możemy wykorzystać długości przekątnych.

	Pole prostokąta, kwadratu, rombu, trapezu obliczmy mnożąc długość podstawy przez długość odpowiadającej podstawie wysokości.
	Pola trójkątów przystających są różne.

	Przekątna prostokąta dzieli go na dwa przystające trójkąty prostokątne.
	Pole równoległoboku, prostokąta o równych podstawach i wysokościach są równe.

	Każdy kwadrat jest rombem.
	Deltoid jest trapezem.

	Każdy romb jest kwadratem.
	Trójkąt ma trzy przekątne.

	Aby obliczyć pole trapezu musimy znać długości obu jego podstaw i długość wysokości.
	1m2 ma 100cm2.

	Trójkąt równoboczny ma wszystkie kąty równej miary.
	Kwadrat o boku 100m ma pole 1ha.

	Miara każdego z kątów w trójkącie równobocznym zależy od długości boków.
	Wysokości w trójkącie równobocznym przecinają się w stosunku 1:2.

	Wysokość w trójkącie równoramiennym dzieli go na dwa nieprzystające trójkąty.
	Przekątną d prostokąta o podanych długościach boków a, b obliczymy stosując tw. Pitagorasa w sposób:   d = 
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	Bryły obrotowe to bryły powstałe w wyniku obrotu pewnej figury płaskiej wokół prostej zwanej osią obrotu.

	Siatka walca składa się z dwóch przystających kół i prostokąta, którego jeden z boków ma długość równą obwodowi koła.

	Powierzchnia boczna stożka jest trójkątem.


	Kulę można otrzymać w wyniku obrotu koła dookoła prostej zawierającej jego cięciwę.


	Walec można otrzymać w wyniku obrotu kwadratu dookoła dowolnej osi symetrii kwadratu.


	Kąt rozwarcia stożka to kąt środkowy, który wyznacza wycinek koła będący rozwinięciem powierzchni bocznej stożka.



	Walec otrzymujemy w wyniku obrotu rombu wokół prostej zawierającej jego przekątną.

	Kąt rozwarcia stożka wynosi 700, zatem kąt nachylenia tworzącej stożka do podstawy ma miarę 550.


	Przekrój osiowy kuli jest kołem.
	Objętość kuli o promieniu r obliczamy korzystając ze wzoru 
[image: image2.wmf].
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	Na rysunku jest więcej niż 10 przedmiotów, które kształtem przypominają jakąś bryłę obrotową.




	Objętość stożka o promieniu długości 5 dm i wysokości długości 60 cm wynosi  
[image: image3.wmf].
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	Pole powierzchni całkowitej walca o promieniu podstawy r i wysokości h obliczamy ze wzoru 
[image: image4.wmf].
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	Jeśli długość tworzącej stożka zwiększymy trzy razy, a promień jego podstawy zwiększymy dwa razy, to pole powierzchni bocznej zwiększy się trzy razy.

	Namiot indiański (wigwam) ma kształt stożka o średnicy podstawy 8m i wysokości o 25% krótszej od promienia.  W namiocie tym znajduje się około 50,2 m3 powietrza.

	Przekrój osiowy walca jest kwadratem o boku równym 4 cm. Pole powierzchni całkowitej tego walca wynosi 
[image: image5.wmf].
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	Objętość kuli, której pole powierzchni jest równe 
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	W menzurce o średnicy równej 4 cm, wypełnionej częściowo wodą, zanurzono całkowicie kulę żelazną o średnicy równej 3 cm. Poziom wody w tej menzurce podniósł się o 
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	Dwie miedziane kulki  o średnicach 6cm i 1 dm przetopiono na jedną kulę. Pole powierzchni otrzymanej kuli wynosi około 300 cm2.


7.
Podsumowanie pracy uczniów na zajęciach 

8.
Ocena pracy  uczniów.

9.
Praca domowa – rozwiązać krzyżówkę.
KRZYŻÓWKA

1. Czworościan to graniastosłup czy ostrosłup?

2. Która ze znanych ci figur jest podstawą równoległościanu?

3. Jeżeli podstawa ostrosłupa ma 54 krawędzie, to ile krawędzi ma ostrosłup?

4. Ile krawędzi ma graniastosłup pięciokątny?

5. Ile ścian ma ostrosłup dwunastokątny?

6. Ile wierzchołków ma ostrosłup ośmiokątny?

7. Ile wierzchołków ma graniastosłup siedmiokątny? 

8. Jaki ostrosłup ma 9 krawędzi?  
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Litery z pól ponumerowanych od 1 do 17 utworzą rozwiązanie – drugą część myśli Platona.

MYŚLEĆ TO CO PRAWDZIWE, CZUĆ TO CO PIĘKNE I KOCHAĆ CO DOBRE – W TYM     
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Materiał rezerwowy
Karta pracy - pole powierzchni i objętość brył obrotowych

Zadanie 1.

Klepsydra o wysokości 40 cm składa się z dwóch identycznych stożków o średnicy podstawy 16 cm. Jaki maksymalny czas może odmierzać ta klepsydra, jeśli piasek przesypuje się z prędkością 2,5 cm3 na minutę?
A. ok. 6 h.             B. ok. 10h 35 min            C. 856 min.          D. 8h 56min.

Zadanie 2
Z kawałka gliny w kształcie walca o średnicy podstawy 2 cm i wysokości 36 cm zrobiono kulę. Oblicz długość promienia tej kuli.

Zadanie 3
Pojemnik w kształcie walca o promieniu 15 cm i wysokości 40 cm jest pełen oleju. Aby przelać olej przygotowano pojemnik w kształcie prostopadłościanu, którego podstawa ma wymiary 20 cm x 30 cm. Jaka powinna być minimalna wysokość tego pojemnika? 
Przyjmij π = 3,14.

Zadanie 4
Stożek o promieniu podstawy 3 cm i walec o promieniu podstawy 4 cm mają identyczne objętości. Stosunek wysokości stożka do wysokości walca wynosi

A. 16/9             B.16/3                C. ¾                 D.3/16

Zadanie 5

W fabryce szkła produkuje się kulki szklane o promieniu 5 cm. Do wysyłki będą one pakowane po 4 sztuki w sztywne pudełka w kształcie walca, którego wysokość wynosi 10 cm, a średnica 24 cm. Czy dobrze została dobrana średnica tych pudełek?

PRACA DOMOWA

KRZYŻÓWKA

1. Czworościan to graniastosłup czy ostrosłup?
2. Która ze znanych ci figur jest podstawą równoległościanu?

3. Jeżeli podstawa ostrosłupa ma 54 krawędzie, to ile krawędzi ma ostrosłup?

4. Ile krawędzi ma graniastosłup pięciokątny?

5. Ile ścian ma ostrosłup dwunastokątny?

6. Ile wierzchołków ma ostrosłup ośmiokątny?

7. Ile wierzchołków ma graniastosłup siedmiokątny? 

8. Jaki ostrosłup ma 9 krawędzi?  
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Litery z pól ponumerowanych od 1 do 17 utworzą rozwiązanie – drugą część myśli Platona.

MYŚLEĆ TO CO PRAWDZIWE, CZUĆ TO CO PIĘKNE I KOCHAĆ CO DOBRE – W TYM     
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